

焚而不燬

莊百億長老

經文：出埃及記 3:1-6

一. 焚而不燬的大異象：出 3:1 顯示摩西的忠心，正是上帝揀選他一個非常重要的因素。神看見摩西的心，其實神也試驗過他（出 32:7, 10-11）。來 3:5 論到摩西的時候說：「摩西為僕人，在神的全家誠然盡忠」。

神透過荊棘被火燒而不壞的大異象來吸引摩西，把摩西的心做了一個很大的扭轉，讓摩西知道，神自己才是中心。

二. 焚而不燬的主百姓

「荊棘」代表以色列人，「荊棘被火燒」說出以色列人在埃及地受痛苦。

1. 出 3:7，是耶和華神直接說「我的百姓」，這是全本聖經裡第一次使用「我的百姓」這個片語，具有十分強烈的神學意義：耶和華神在天下萬族之中，將以色列人定位為「祂自己的百姓」。

2. 出 3:2，「耶和華的使者從荊棘裡火焰中向摩西顯現」，用雙重句來強調神在荊棘裡的事實，是荊棘沒有燒燬真正的原因！

3. 「荊棘被火燒」，不僅沒有燒燬，反而更加增長（出 1:11-12）。當初雅各家七十人下埃及（創 46:27），到了出埃及的時候，人數增長達一至二百萬人之多。以色列人成為焚而不燬的主的百姓，在受苦中反而增長。

三. 焚而不燬的神僕人

神給摩西一個十分艱鉅的任務（出 3:10, 12），這個任務分成兩個部份：○將為奴的以色列人救出埃及地：這個任務是在太歲頭上動土，老虎嘴上拔鬚鬚。因為摩西所面對的是當時代最強大的王並他強大的軍隊。○要將一群奴隸轉化成一個事奉神的、祭司的國度（出 19:3-6）：這更加是不可能任務。一方面要帶領這群上百萬以上的百姓，另一方面則是這些百姓身分是自由了，可是屬靈生命的程度卻像才生的嬰孩。

然而摩西四十年之久的事奉，盡心竭力，在事奉中認識並且經歷了耶和華是與祂的百姓同在的神。摩西雖然曾經軟弱過，但卻沒有退後；雖然不得過到應許之地，卻對神說：立一個人治理會眾（民 27:16），並將所領受的律法寫在書上，交接給抬耶和華約櫃的祭司利未子孫和以色列的眾長老。摩西真是焚燒自己，沒有保留。

宣教士楊一哲牧師在佻邦服事長達 21 年，經常出入婉延山嶺，面對危機四伏的政治環境，以致他曾說自己是提著腦袋在服事著！他實在是焚燒自己，毫無保留地獻上給主。

四. 焚而不燬的聖潔神（出 3:4-6）

1. 神是聖潔的神，聖潔是神的本質，所以事奉神的人也要聖潔。因為耶和華神是聖潔的，所以祂在哪裡，那裡就是聖地。

2. 神熬煉人，為的是要造就人（詩 66:10-12）。

3. 耶和華神是掌管萬有的主，祂也是永活真神，亙古不變。

結語：願施恩的主讓我們的一生都能夠焚而不燬。